



KTV点歌机推荐的歌曲都是你的“心头好”
电子指示牌告诉你下一趟公交什么时候到……

大数据，改变你我生活

编者按

大数据是继云计算、物联网之后IT产业又一次重大技术变革。未来，大数据将渗透到每一个行业和业务职能领域，逐渐成为重要的生产因素。

作为全球网民数量最多的国家、最大的电子信息产品生产基地和最具成长性的信息消费市场，中国目前已经成为世界重要的大数据资源集聚地和大数据应用市场，大数据产业快速发展，产业链加速形成，正在对经济社会发展发挥着越来越重要的作用。

2015国际大数据产业博览会于5月26日-29日在贵阳国际展览中心召开。此次博览会专注大数据，提供大平台，共商大数据产业，为全球首届大数据博览会。贵阳数博会开启了一个全新时代，这种新型服务业将深刻影响经济社会各个领域。更重要的是，大数据早已和推动中国经济“爬坡过坎”、“提质增效”的宏大战略紧密相连。不管是加快政府简政放权、放管结合和转变职能，还是打造大众创业、万众创新和增加公共产品、公共服务的“双引擎”，都离不开合理利用大数据。

延伸阅读

给开放的大数据穿上“防护衣”

使用大数据技术已经成为时代发展的需要，它能够有效提升社会生产效率，为民众的生产生活带来便利。适时建立和开放各种层次的大数据中心，体现一个国家或地区的科技发展水平、互联网时代背景下的开放视野以及未来参与国际竞争的能力。

大数据开放有着积极意义，但是这样的开放绝不能是毫无原则和底线的“裸奔”。由于大数据关系重大，开放时更大意不得，我们应该以捍卫国家信息安全的态度对待。大数据只有足够安全，才能发挥出有效力，国家、社会、民众才能用得放心。

正如不能让一个不会游泳且没戴救生圈的孩子去冲浪一样，我们也不能让尚未穿好“防护衣”的大数据门户大开。给大数据穿上“防护衣”，相比建立大数据本身，是一项更为庞大、复杂的系统工程。急不得，也拖不得。

首先，国家层面应该建立大数据安全防护系统，拥有立足国情、着眼未来的顶层设计，包括制定国家信息安全战略、推动互联网科技进步、提升民众用网便利、保障公民隐私权利等多个维度。除了必要的规划、投入与保障，也要健全的法制体系，以此引导、规范每个社会主体有序参与。

其次，用户层面要遵法守法，合理运用大数据，积极维护大数据安全。与人方便，也是与己方便，在享受大数据所带来实惠的同时，也要承担相应的责任。

说到底，穿上“防护衣”的大数据将变得更强，更好地造福于人。

（来源：新华网）



走进KTV，点歌机推荐的歌曲居然都是你的“心头好”；开车上路，原本可以堵出“怒路症”的道路畅通了；网上购物，曾经慢到让人“抓狂”的送货时间如今缩短到两小时以内……你一定感到惊喜，但你不一定知道，这些都是大数据在背后帮你。

“真正的大数据时代才刚刚开始。”奇虎360公司董事长周鸿祎说。其间正在召开的“2015贵阳国际大数据产业博览会暨全球大数据时代贵阳峰会”上，参会专家们说，大数据并不是高冷的、停留在书本上的概念，它已经进入并改变着我们的生活。

缓解拥堵

搭配最佳出行方案

国家信息中心专家委员会副主任宁家骏说，在智慧城市建设中，大数据能够有效地解决目前最受关注的城市拥堵问题。

“比如绵阳市，以前很拥堵，通过大数据系统，目前已缓解拥堵20%以上，而且每个公交站点，都有电子指示牌告诉大家，下一趟公交什么时候能到。”宁家骏说：“大数据可以非常精准。”

目前，基于大数据的滴滴打车已覆盖全国400多个大中型城市，为老百姓带来很多便利。“未来滴滴打车还能够为用户提供‘智能出行方案’，当你输入出发地和目的地，系统便会让你方案：是打车、拼车、公交还是地铁，哪种搭配组合更经济、方便。”腾讯副总裁江阳说。

停车难是每个城市存在的问题，怎么找到有效停车位？

“我们已经深圳等15个城市利用传感技术解决停车难的问题，传感只是工具，大家可以通过手机找车位，我们目的是采集停车大数据，创造社会价值，有利于大家智慧车生活。”浙江创泰科技有限公司董事长梁坚说。

预判消费

应对突来物流需求

京东大数据部总经理邢志峰说：“最近刚刚上线的‘京东到家’app，就是通过大数据挖掘，提前预判用户的消费需求，提前在离用户最近的社区储备这些商品，用户下单后，我们能保证在两小时内送达。”

邢志峰说，如果没有前期的通过大数据对用户需求的挖掘，用数学方法对社区的选取，很难做到两小时送达，实现这种极速的生活体验。无论是推荐搜索、移动精准营销还是商品采购和配送，背后都是通过用户价值体现，通过大数据技术手段来实现的。

阿里巴巴研究院高级专家潘永花说，阿里最早数据是分散的，每个部门都有数据中心，后期开始建公司级的数据团队，到今天已经输出了云平台。比如菜鸟物流平台，就解决了物流公司和商家的信息不对称，通过职能分仓等解决方案，能够应对突来的物流需求，使物流方和商家方能为大事做好准备。

“比如‘双11’，我们在10天就完成了配送，效果非常明显。”潘永花说。

方便就诊

合理分配医疗资源

来自深圳的互联网医疗企业“就医160”在偌大的展厅中占据了一席之地，公司CEO罗宁政反复向参观者介绍互联网医疗的便捷。通过这家企业开发的APP，深圳患者单日预约挂号量已突破3万人。“我们要让医疗数据流动起来，实现更多医院医疗数据共享。”罗宁政说，当前全球互联网医疗均处于起步阶段，中国表现抢眼，甚至在一些方面处于领先地位。

“我们想从明年开始，消费者购买的药品通过app扫一扫，如果扫不到信息，它有可能是假药，如果没有电子监管码，可以去药店索赔。”阿里健康数据运营总监原雷说，为药品设计电子监管码体系，是他们这几年和相关部门合作在做的事。

原雷说，医药数据、患者的用药数据，包括电子监管码的销售、医保数据，如果有一天能把这些全部打通，通过他们的平台，当输入某一个患者的身份证号，可以知道他得了什么疾病、最近用药情况、健康状况等，就可以把社会医疗资源合理分配，而不是任何一个病都要到大医院去排队。

信用兑现

享受服务不掏钱

蚂蚁金服数据平台架构师刘行亮说，传统金融企业很难满足小微卖家的融资需求，但是蚂蚁金服可以做到这点。“在我们的平台上，可以自动识别客户是不是需要钱了，偿还的风险有多大，最快3分钟就完成一个贷款。”刘行亮说。

“信用等于财富。”刘行亮说，在蚂蚁金服上，用户可以积累信用，不需要掏出真金白银，也能享受生活中的各种服务。

“当用户的积分达到可信时，租车、租房时，不需要交付押金。可以说，大数据让有信用的人，生活变得更简单、便捷，不需要每次都掏钱去证明自己是可信的。”刘行亮说。

唱吧CEO陈华说，唱吧app目前拥有2.6亿年轻用户，月活跃用户3000万人，唱吧知道所有K歌爱好者的喜好，可以让KTV包房更好玩；唱吧还知道所有K歌爱好者的位置，可以让KTV选址更加灵活。“基于大数据的唱片艺人业务，利用数据分析，在亿万K歌用户中挖掘潜在明星，我们把这些人经过某种线上的机制筛选，找到有潜力的明星。”陈华说。（据新华社电）



阿里巴巴集团董事局主席马云在贵阳数博会上演讲。新华社记者 欧东衢 摄

国内多家大数据机构投入运营

据新华社电（记者邹真、许晟）借此契机，国内多家大数据产业机构投入运营，包括理论研究、金融交易及征信机构等多种类型，其中多家为国内首创。国家信息中心专家委主任宁家骏认为，这意味着大数据产业已吸引到了多方力量支持与业界重视，是我国大数据产业链各环节全面发展的好开端。

5月24日，国内首家大数据战略重点实验室在贵阳正式揭牌。这一实验室将以提供大数据发展咨询、构建大数据规划数据库和建立一体化创客空间等方式，为大数据产业提供一个专业的交流合作平台。同时，实验室还发布了《块数据》《DT时代》和《创新驱动力》等三本理论成果专著。

5月27日，全国首家众筹金融交易所，贵阳众筹金融交易所正式成立并上线运营。交易所将为创新企业提供股权众筹项目，同时进行线上交易。目前已经拟定了建设各行业100条创新项目股权众筹交易跑道的目标，每条产品跑道将由全国各行业具有权威性的领军人选，推荐优质创新企业。

5月27日挂牌成立的，还有贵阳大数据征信中心与贵阳大数据资产评估中心，前者致力于大数据标准创新、技术创新和服务创新，后者注重大数据产业资产化发展，将运用大数据开展资产评估。

移动数据可用于评估大型场合人群规模

据新华社电（记者张伟）移动互联网时代移动设备的使用数据对许多领域来说都是一个待挖掘金矿。如今英国一个研究团队说，他们甚至能利用这些数据更高效更准确地评估球赛等大型场合的人群规模。

据这项27日发表在期刊《皇家学会开放科学》的报告介绍，英国华威大学研究人员在米兰城区和周边地区进行了为期两个月的跟踪研究，这期间他们在当地移动运营商帮助下，对当地人使用手机打电话、发短信以及使用社交媒体的数据量进行整体分析。

他们将焦点放在米兰两个人流量比较大的场所——机场和足球场。通过航班安排以及球票销售量等，研究人员获得了这两个场所一段时间内人流量比较准确的数据，然后再将它与手机使用的三方面数据（电话和短信、移动网络使用以及在社交媒体上发表信息的量）进行对比研究。

研究人员发现，同一时间段内，这三方面移动数据与上述两个场所人流量水平有着非常相似的变化规律，也就是说可以根据这些数据来评估人流量的规模。例如，在研究期间，米兰这个球场举行了10场足球赛，他们能够根据其中任意9场中记录的移动数据使用情况来推测出剩下那一场的人流规模。

不过，仍有专家对这种评估方法的准确性提出一定质疑。他们说，社交媒体的用户群偏向性、人们在不同场合使用手机的不同习惯以及手机信号在不同地方的差异都会影响这类评估结果的有效性。



参观者在贵阳数博会上参观。新华社记者 欧东衢 摄

中国离大数据“潮头”还差几步

“在中国，数据正日益成为决策的依据，创新的源泉，推动从制造到创造的转变。”阿里云总裁胡晓明在此间举行的“2015贵阳国际大数据产业博览会暨全球大数据时代贵阳峰会”上这样表示。与会的企业家和专家认为，中国发展大数据产业力度空前，但在新一轮技术变革中，要想勇立“潮头”，还需突破“各自为战”和“一哄而上”等障碍。

2020年，中国将成“世界数据中心”

数和数据量，背后的‘数据金矿’也最大。以前非常向往国际大企业的数据人才，现在愿意在国内的企业发展。”据预测，2020年中国数据总量将达到8.4ZB，占全球数据总量的24%，届时将成为世界第一数据大国和“世界数据中心”。

业内人士认为，随着宏观产业环境的不断优化，中国大数据产业链正在加速形成。众多互联网企业围绕大数据展开的技术研发、应用创新取得进展，医疗卫生、金融、交通等传统行业也在积极利用大数据进行有效探索。

记者了解到，中国部分互联网公司在大数据应用方面处于全球领先水平，他们建立了大数据平台，在分布式系统、超大规模数据仓库、深度学习等关键技术上有所突破。数据采集、存储、处理、分析、服务的大数据体系日趋成熟。

工业和信息化部副部长怀进鹏在会议上表示，当前中国“无论是技术储备、产业基础和政策发展环境，都为大数据、云计算的发展创造了先机，也做好了重要的支撑和基础。”

严重、缺乏数据存储规范标准，这些数据十分杂乱，融合成本高昂，企业难以承受。“很多记录下来的数据没有规范化，也没有对数据存储进行设计，即使在同一个行业，数据也是‘一人一个模样’。”百度大数据部副总裁陶海亮说。

香港城市大学教授马建和中国信息协会大数据专委会副主任委员文金言认为，目前中国大数据产业距离“潮头”的差距还表现在大数据处理工具是“他山之石”，一些知名企业用的都是国外的数据处理技术，自主核心技术突破还有待时日。

邢志峰说，解决“信息孤岛”问题，最为迫切的是政务公开，“越多政务数据被公开，就会创造更多的机会和价值”。政府应加快推进数据的分级和公开，同时采用政府购买服务的方式，带动数据资源成为社会治理，优化城市管理、经济决策的重要资源。

记者 胡星 李惊亚 高亢
(据新华社电)

强劲势头中存诸多隐忧

迷、中国经济转型的背景下，发展大数据产业是一种“现实选择”。不少欠发达地区对此寄予“弯道超车”厚望，各地自行探索难以形成合力，发展过程中容易出现重复建设，对大数据产业健康发展埋下隐患。

同时，政府部门信息共享和公开，以及涉及个人隐私和商业机密的专门法律

法规和政策环境不够完善。政府和垄断部门的信息共享和开放程度不够，众多“信息孤岛”造成大数据产业的数据资源不够丰富。而企业拥有的大数据技术和计算能力却无用武之地，陷入“巧妇难为无米之炊”状态。

在记者采访中多家企业反映，即使拿到公共大数据，但由于政府部门条线分割

呼唤顶层设计防其“野蛮生长”

层设计。从数据主权、数据创新能力、关键技术、人才、数据研究、覆盖全行业的产业链、法制环境支持等关键要素入手，研究大数据发展趋势，评估大数据对政府、经济与社会运行所带来的革命性影响。

同时，制定未来5年或更长时间的发展目标、发展原则、关键技术、重点任务、行动计划和保障措施等规划，以协同政府部门、各行业主管单位、企事业单位和个人等各方面的力量，形成共同发展的氛围。